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POZVÁNKA NA  
XVII. SLOVENSKÝ PSYCHIATRICKÝ ZJAZD V JASNEJ

Vážené kolegyne, vážení kolegovia, milí priatelia,
s radosťou Vás pozývam na XVII. zjazd Slovenskej psychiatrickej spoločnosti, ktorý sa uskutoční  

11. – 13. júna 2026 v Jasnej.
Témou nášho nadchádzajúceho stretnutia sú „straty a nálezy súčasnej psychiatrie“.
Psychiatria, viac než ktorákoľvek iná lekárska disciplína, je zrkadlom doby, v ktorej žijeme. Na začiatku 

20. storočia sa psychické poruchy chápali ako dôsledok vrodenej konštitúcie a narušenia mozgu, ktoré sa 
však nedarilo presnejšie identifikovať. Bolo to obdobie psychiatrie centrovanej na mozog, ale s fiktívnymi, 
miestami až fantastickými interpretáciami. O niečo neskôr prevládla psychoanalytická, respektíve 
psychologická paradigma, ktorá hľadala pôvod psychických ťažkostí v minulej skúsenosti, nevedomých 
motívoch a v rôznych konfliktoch. Bola to éra psychiatrie, ktorá spustila svoj zrak z mozgu a sústredila sa len 
na myseľ, aj to z väčšej časti nevedomú. Tú vystriedala opäť epocha psychiatrie s mozgom, avšak bez mysle – 
obdobie psychofarmakológie a následného biologického redukcionizmu. Dnes sa pohybujeme v paradigme, 
ktorá zdôrazňuje stres, negatívne životné skúsenosti a traumy – akoby psychická porucha bola len reakciou 
na nepríjemné a ťaživé udalosti. Možno však práve tu, v napätí medzi stratami a nálezmi rôznych modelov 
a prístupov, v ich prepojení, leží podstata komplexného chápania psychických porúch.

Schizofrénia, o ktorej písali Emil Kraepelin a Eugen Bleuler, sa dnes často vyskytuje v iných kontextoch 
a klinických obrazoch, napríklad v súvislosti s užívaním potentných psychoaktívnych látok. Otvárajú sa 
otázky, či v tomto prípade ide o demaskovanie latentnej vulnerability, rozvinutie predpsychotickej štruktúry, 
indukciu nového schizofrenického procesu alebo o odlišný syndróm, než aký poznali niekdajší otcovia 
psychiatrie. 

Naše chápanie psychických porúch sa rýchlo mení. V tejto dynamike sme možno postrácali mnohé 
dôležité pojmy, skúsenosti a vhľady, ktoré by stálo za to znovu nájsť – a prepojiť s aktuálnymi poznatkami 
a paradigmatickými posunmi.

Aj preto Vás pozývam, aby ste vo svojich príspevkoch, diskusiách a workshopoch reflektovali túto veľkú 
tému zjazdu, z akéhokoľvek uhla, ktorý sa Vám zdá významný alebo podnetný, či už teoretického, klinického, 
výskumného či osobného.

Verím, že naše spoločné stretnutie v Jasnej bude nielen odborno-vedeckým fórom, ale aj príležitosťou 
znovu objaviť to, čo robí psychiatriu živou, ľudskou a stále hľadajúcou disciplínou.

Teším sa na stretnutie s Vami.
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